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                                                学习改变命运

热现象

一、选择题

1．如图中A、B、C、D分别是四位同学“用温度计测水温”的实验操作，其中正确的是（D）
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2．如图是某种物质物态变化过程中温度随时间变化的图像，该图像反映的可能是(  D  )

Ａ．蜡的熔化过程   Ｂ．蜡的凝固过程   Ｃ．冰的熔化过程   Ｄ．冰的凝固过程
3．我国科学家通过自主创新研制的飞机刹车片是一种特殊的碳材料．其主要特性是：硬度几乎不随温度而变化，当温度升高到2000℃时硬度才会适度变小，但不会熔化，温度到3000℃时开始升华．关于这种碳材料的分析，正确的是（  D   ）
A．熔点是2000℃              B．凝固点是3000℃

C．沸点是3000℃              D．发生升华时吸收热量

4．高压锅是我们现代厨房中常用的炊具，高压锅的主要作用是（  B   ）

A．坚固耐用                      B．增大压强， 提高液体的沸点

C．缩短水沸腾时间                D．增大压强，降低沸点

5．下列自然现象中属于凝华的是（  D   ）

A．早春的雨      B．初夏的雾     C．深秋的露      D．隆冬的霜
6．夏天，从冰箱中取出瓶装矿泉水时，会发现瓶外壁"出汗"，这是（  C   ）

A．水从瓶内渗出来的结果           B．空气中水蒸气遇冷的汽化现象

C．空气中水蒸气的液化现象         D．瓶外壁上的水汽化产生的现象

7．我国发射的"神舟六号"飞船返回舱的表面有一层叫做"烧蚀层"的物质,它可以在返回大气层时保护返回舱不因高温而烧毁.烧蚀层能起这种作用，除了它的隔热性能好外，还由于(  C   )

A．它的硬度大，高温下不会损坏

B．它的表面非常光滑，能减少舱体与空气的摩擦

C．它在熔化和汽化时能吸收大量的热

D．它能把热辐射到宇宙空间

8．关于分子动理论，下面说法中错误的是（   D  ）
A．物质由分子组成，分子间存在空隙
B．物体内分子都在不停地做无规则的运动

C．通常物质由固态变成气态，分子间距离会变大

D．分子间引力和斥力不一定同时存在
9．下列现象中，利用内能做功的是（  D   ）

A．冬天在户外时两手相搓一会儿就暖和    B．刀在砂轮的高速摩擦之下溅出火花

C．在烈日之下柏油路面被晒熔化了        D．火箭在“熊熊烈火”的喷射中冲天而起

10．质量相等的铁块和铝块（C铝＞C铁），吸收了相等的热量后相互接触，则（      ）
A．会发生热传递，热从铁块传给铝块    B．不会发生热传递
[image: image3.bmp]C．会发生热传递，热从铝块传给铁块    D．条件不足，无法判断

11．如图所示，在盛水的烧杯里放有一盛水的试管，加热烧杯，使杯内水沸腾，在继续加热过程中，试管中的水（   C  ）

A．不能达到沸点，因此不能沸腾

B．能达到沸点，因此能够沸腾

C．能够达到沸点，但不能沸腾

D．能达到沸点，也能继续吸热，但不能沸腾
12．用铁锤敲打铁钉，铁钉温度升高是因为铁锤（   D   ）

A．把温度传递给铁钉         B．把热量传递给铁钉

C．把内能传递给铁钉         D．对铁钉作了功
13．关于热量、温度、内能之间的关系，下列说法正确的是（　A　）
A．物体温度升高，内能一定增加　　    B．物体吸收热量，温度一定升高
C．物体温度不变，一定没有吸热　　    D．物体温度升高，一定吸收热量
14．有经验的柴油机维修师，不用任何仪器，只是靠近柴油机排气管口观察和闻一下，并将手伸到排气管口附近感觉一下尾气的温度，就能初步判断这台柴油机的节能效果。在同样负荷的情况下，关于柴油机的节能效果，下列判断中正确的是（  B   ）
A．尾气的温度越高，柴油机越节能        B．尾气的温度越低，柴油机越节能

C．尾气的柴油味越浓，柴油机越节能      D．尾气的颜色越发黑，柴油机越节能

[image: image4.bmp]15．将质量相同的三块金属甲、乙、丙加热到相同的温度后，放到表面平整石蜡上。经过一定时间后，观察到的现象如图所示，则三块金属的比热容（  C   ）
A．甲最大             B．乙最大 
C．丙最大             D．一样大
二、填空题

[image: image5.bmp]16．气象学里的平均气温是一日当中的2时、8时、14时、20时四个时刻气温的平均值．如果某地某日这四个时刻的气温如图所示，则此地的最高气温是_______，最低气温是______，平均气温是_______．

17．2008年初，我国南方遭遇了罕见的持续冰灾．在无雨、无雪的冰冻天气里，由于水蒸气不断______（填写物态变化的名称）而形成冰晶，使得包裹在输电线上的冰柱逐渐加厚，致使输电线的拉力逐渐______，输电线、输电塔架因不堪重负而断裂、倒塌．
18．图书档案、重要设备等发生火灾，要使用液态二氧化碳灭火器，使用二氧化碳灭火除了了它不能燃烧也不支持燃烧的化学性质，还利用它具有________________________的物理性质，这种灭火器是在常温下用______办法使二氧化碳气体液化装入钢瓶里的．使用时需要注意手先握在钢瓶的木柄上，然后再打开螺帽，否则会因液态二氧化碳在______时要______大量的热而对使用者造成伤害．
19．有一刻度均匀但所标读数与实际温度不相符的温度计，用它测冰水混合物的温度时读数为4℃；用它测标准大气压下沸水的温度时读数为96℃；再用它测某液体的温度时，它的读数为27℃，则此液体的实际温度应为______℃．当液体的实际温度为______℃时，用此温度计测出的读数恰好与液体的实际温度相等．

20．同种物质组成的甲、乙两个物体, 它们质量之比为2∶1, 放出热量比为1∶2, 它们降低的温度之比为______.
三、解答与探究

21．现在许多地方都用上了“西气东输”的天然气.表格中是某燃气热水器的技术参数：其中“温升25℃热水产率8L/min”含义是：每分钟进水8L，并可使水的温度升高25℃；“额定热负荷16kW”表示的含义：是热水器每秒钟能够产生的最大热量是16kJ.
	产品名称
	燃气热水器

	燃气种类
	天然气

	温升25℃热水产率： 
	8L/min

	额定热负荷 
	16kW


（1）热水器正常工作1min时水所吸收热量是多少？（水的比热容为4.2×103J/（kg·℃）.
（2）已知天然气的热值为8×107J/m3，热水器每分钟消耗的天然气为26. 25dm3，那么热水器的效率η为多少？

（3）你认为使用天然气的好处是什么？怎样保证天然气的供应？（各答出一点即可.）
22．为了比较水和沙子容热本领的大小，小明做了下图所示的实验：在2个相同的烧杯中分别装有质量、初温都相同的水和沙子，用两个相同的酒精灯对其加热，实验数据记录如下：

（１）在此实验中，用加热时间的长短来表示物质______.
（２）分析下表中的实验数据可知；质量相同的水和沙子，升高相同的温度时，水吸收的热量______（选填“大于”或“小于”）沙子吸收的热量.
（３）如果加热相同的时间，质量相同的水和沙子，______ （选填“沙子”或“水”）升高的温度更高．
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（４）实验中有些同学发现：刚开始加热时，情况与（3）结论不符，你认为可能的原因是：_________________________________________.
23．阅读下列材料，回答问题．
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下图是关于水循环的示意图．地球上的水在不停地循环着．阳光晒暖了海洋，水变成水蒸气升到空中，形成暖湿气流．暖湿气流遇到冷空气后水蒸气液化成小水滴，变成雨．天空的降水落到地面，一部分直接变成小溪，另一部分渗入地下，涌出地表后，变成股股清泉．许多小溪汇合，形成江河，又注入大海．  
（1）分析水循环的示意图，你能得到哪些物态变化的信息．(至少说出两种．)

（2）你也许注意过，天气预报中常说：“……向北移动的暖湿气流和来自××地区的冷空气前锋相遇，将在我国××至××之间形成一条东西方向的降雨带……”．试说明暖湿气流携带较多的水分，为什么不一定带来降雨，而与冷空气相遇才会降雨．
参考答案

一、选择题

1．D  2．D  3．D  4．B  5．D  6．C  7．C  8．D  9．D  10．D  11．C  12．D  13．A  14．B  15．C

二、填空题

16．-2.3℃；4.8℃；1.1℃(有估读，近似均可)  17．凝华； 增大  18．密度比空气大（会沉在空气底部，起到隔绝空气的作用）；加压；汽化；吸收  19．25；50  20．1∶4

三、解答与探究

21．（1）8×105J；（2）40%；（3）更环保（热值更高）；加大西部勘探、开发的力度（从国外进口更多天然气）（只要合理均可）  22．（1）吸热多少；（2）沙子；（4）未及时搅拌（开始时沙子是湿的）  23．（略）
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